

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шляхова Алексея Владимировича на тему: «Историческая память о Первой мировой войне на страницах журналов «Историк-марксист», «Борьба классов», «Исторический журнал», «Вопросы истории» (1926-1953 годы)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук (специальность 5.6.5. Историография, источниковедение, методы исторического исследования).

Картина современных отечественных исследований российской истории XX века становится сегодня все более разнообразной: происходит расширение тематики, вводятся в научный оборот новые источники и материалы, применяются различные методики, по-новому прочитываются сложные явления и процессы отечественной истории. Упомянутые тенденции в той или иной мере отразились и в постановке исследовательской проблемы, в источниковой базе и в раскрытии цели и задач рецензируемой работы Алексея Владимировича Шляхова, представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук.

В фокус научного исследования сегодня все чаще попадают кризисные, переломные моменты мировой и национальной истории, к числу которых, безусловно, принадлежит и первое в истории глобальное военное столкновение – Первая мировая война 1914-1918 гг. Методологические поиски постмодернизма выводят исследователей на новое прочтение сложных явлений и процессов не только посредством традиционных приемов политической или социальной истории, но и их осмыслением через призму истории повседневности, гендерной истории, истории этнических и конфессиональных сообществ, локальной истории, лонгитюдности и герменевтики, семиотических подходов и так далее.

Актуальность исследуемой темы не вызывает сомнения. В канун 110-летия начала Первой мировой войны она имеет не только научное, но и общественно-политическое и социальное значение. Диссертационная работа А.В.Шляхова исследует как минимум три научных направления: события Первой мировой войны, отражение этих событий в исторической памяти и развитие отечественной историографии проблемы.

Формулировка объекта и предмета исследования не вызывает возражений, выводя на углубленное изучение трансформации исторической памяти о Первой мировой войне на страницах журналов «Историк-марксист», «Борьба классов», «Исторический журнал», «Вопросы истории».

В разделе «Степень разработанности темы исследования» автор показывает вклад своих предшественников, выделяя пять условных категорий работ. А.В.Шляхов также выделяет «три поколения» отечественных исследователей в изучении Первой мировой войны в первой половине XX века.

Автор ставит целью проследить как трансформировалась память о Первой мировой войне в публикациях журналов «Историк-марксист», «Борьба классов», Исторический журнал», Вопросы истории» и весьма грамотно формулирует девять исследовательских задач.

Внушительно выглядит источниковая база исследования, включающая 689 публикаций на страницах 241 выпуска анализируемых журналов, что позволяет показать картину терминологической, содержательной и политической трансформации исторической памяти о Первой мировой войне 1914-1918 гг. Раскрытию авторского замысла способствуют упоминаемые в автореферате важнейшие принципы и методы исследования.

Структура диссертационного исследования отражает авторский замысел исследования и состоит из введения, двух глав, заключения и списка использованных источников и литературы. Содержание работы отражено в семи основных положениях, выносимых на защиту.

На основании знакомства с авторефератом диссертации А.В.Шляхова можно говорить о самостоятельности, новизне, достоверности и практической значимости диссертационного исследования. Полагаем, что исследование Алексея Владимировича Шляхова может быть издано в качестве монографии. При этом интересно было бы привлечь материалы архивов редакций журналов «Историк-марксист», «Борьба классов», «Исторический журнал», «Вопросы истории»

Основные положения диссертации отражены в автореферате и 13 публикациях (6 в рецензируемых научных изданиях по специальности 5.6.5.). Таким образом, диссертация А.В.Шляхова «Историческая память о Первой мировой войне на страницах журналов «Историк-марксист», «Борьба классов», «Исторический журнал», «Вопросы истории» (1926-1953 годы)» является самостоятельной завершённой научно-квалификационной работой, которая отвечает требованиям пунктов 9-11, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842. Автор исследования – Алексей Владимирович Шляхов заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.5 Историография, источниковедение, методы исторического исследования.

Доктор исторических наук,
профессор кафедры
Отечественной истории и архивоведения
Института международных отношений
ФГАОУВО
Казанский (Приволжский)
федеральный университет

Рустем Аркадьевич Циунчук

07.02.2024

Автор отзыва: Циунчук Рустем Аркадьевич

Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Казанский (Приволжский) федеральный университет»

Адрес: 420008, г.Казань, ул. Кремлевская, д. 18

Должность: профессор кафедры Отечественной истории и архивоведения
Института международных отношений

Телефон 8(917) 8875137

E-mail: rciunchuk@mail.ru

